

日積戰時糧

苗栗縣農會/葉阿德

最近中共調兵遣將，大軍集結於福建沿海，並對台灣附近海域，實施導彈試射，海空實彈演習，企圖恫嚇台灣，使台灣民衆恐慌不及，很多消費者搶購糧食，人心惶惶。

幾十年來，台灣過著太平日子，經濟富裕，大家過著舒適富裕生活，豐衣足食，食物從未缺乏過，又因自由貿易之賜，從外國進口很多廉價農產品，食物便宜，谷糧大量進口，導致本省稻谷生產過剩，在11年前就鼓勵農民休耕，轉作政策，減少糧食生產壓力，緩和市場供需。

如今敵人砲聲轟轟，一旦台海被封鎖，外國進口物資被阻，本省自己所生產糧食，恐無法充裕供應2千1百萬人口一日三餐之需，才顯得戰備糧食重要。

過去有很多政府官員，主張台灣農業生產成本高，自己生產糧食不如向外國進口來合算，因此想減少糧食生產的措施，如獎勵農民休耕、轉作計畫及農地釋出、開放等政策，以致本省農田荒蕪，任由雜

草叢生，尤其今年一期作，中南部雨量不足，無法供應灌溉用水，動輒要休耕幾萬公頃的計畫，如果是太平盛世，當然可以很平安無事，如今砲戰臨頭，糧食減產政策是否恰當，令人擔憂。

過去有一句農諺俗語：「日積雨未糧」，是惟恐連續下雨，無法出門賺錢，會影響家計有斷糧之慮，如今春耕缺水，農田被迫休耕停產，也期望糧價好一些，農民不會再受「穀賤傷農」之慮。沒想到僅中共導彈試射、實彈演習，就慌亂陣腳，搶購糧食，如再真正打起戰來，其嚴重程度不知會怎麼樣。

總之「民以食為天」，糧食生產是何等重要，過去糧政官員一再主張稻谷減產政策，似有檢討必要，我們台灣是海島經濟，非常脆弱，不堪戰亂發生，寧可有剩餘糧食倒海餽魚或接濟缺糧國家，而不要發生戰爭，或遇到災難，而使大家餓死，「日積戰時糧」，可成為農諺俗語的新創語呢！ ■

劉伯伯猜字謎

「劉伯伯猜字謎」，恭喜幸運讀者得獎！

46 卷7期刊出謎面：久旱不雨，謎底為沙字；感謝讀者踴躍參加，正確答案者只有6位（每期名額有20位），每名可得「中國民間傳奇故事第三冊」一本。得獎名單如下：

蔡玉英（麟洛鄉）、游金水（大溪鎮）、

謎面：羊騎牛背上（猜一字）

管仁修（潮州鎮）、章正忠（內埔鄉）、D06016（阿蓮鄉）、張茂隆（台北市）。附註：正確答案者之獎品，皆用掛號寄出；前兩期幸運讀者若尚未接獲，請來電話告知。